

九一一陰謀論：神學家大錯而無神論者是正確的

余創豪 Chong Ho Yu (Alex)

chonghoyu@gmail.com

許多年前筆者是一名熱血青年，當時我很不喜歡保守基督教領袖反對社會關懷的論點，例如吳主光牧師曾經指出：許多牧師和神學家對政治和社會議題缺乏專業知識，當他們發表了對政治和社會問題的看法之後，他們在公眾心目中失去了公信力。在過去，我不同意這種教會的孤立主義，但目睹不少基督教領袖和神學家那麼多次在「費城演講」（講廢話）之後，今天我不得不重新考慮保守的立場。

今年是九一一恐怖襲擊十三週年，在美國有許多大型和小型的悼念活動，但是仍有很多人認為九一一襲擊並不是由基地組織發動的，相反，他們指責美國政府精心策劃這次攻擊，然後嫁禍給恐怖份子，從而製造在中東開戰的藉口。其他的謠言還包括：世界貿易中心是被炸彈爆倒的，而五角大樓受到導彈射擊，兩者皆不是被客機撞毀。事實上，不少科學家和工程師一遍又一遍地駁斥這些謠言，其中一個最全面的分析是由【大眾機械師】出版的【揭穿九一一的神話】，該雜誌社諮詢了空中交通管制、航空、土木工程、消防、冶金……等三百多名專家，他們以嚴格的科學方法反駁那些陰謀論。

陰謀論的表表者之一是大衛·格里芬（David Griffin），他是曾任教於加州克萊蒙神學院（Claremont School of Theology）的退休神學教授，是進程神學（Process Theology）的專家。他寫了許多書籍和文章去鼓吹他的九一一陰謀論，包括一本反駁【揭穿九一一的神話】的書。不過，他並沒有機械工程、航空、情報分析、法醫學……等任何專業知識。他所面臨的挑戰之一是，如果九一一美國政府做的，那為什麼本·拉登在視頻中卻承認是他幹的呢？格里芬的論據是：所有那些視頻和錄音磁帶都是偽造的！本·拉登已經在二零零一年去世！

他寫道：「二零零九年我出版了一本小書，名為【本·拉登：死或生】，我發現很多證據顯示，本·拉登已經在二零零一年十二月十三日死了，雖然這本書被美國媒體忽略，但英國的報紙評論它，它甚至為英國廣播公司的特別節目提供了依據。支持本·拉登策劃了九一一襲擊的唯一證據，是由拉登自二零零一年以來發佈的所謂錄音帶和錄像帶消息，我在書中用了一章來去檢查這些錄音和錄像帶最重要的部份，這顯示了沒有一段是真實的，當中一些幾乎肯定是假貨。」筆者不知道原來在神學院裡面，你可以學習如何鑑定錄像和錄音帶的真實性！可嘆的是，筆者認識一些有博士學位的基督徒，竟然也相信以上論調。

歷史中充斥著很多類似的都市神話，例如，有些人認為美國太空總署從未把太空人送到月球，登陸月球的整個場景是在一個影城裡面拍攝的；羅斯福總統知道日本將會偷襲珍珠港，他故意讓珍珠港被炸，使美國能找到一個參加二次世界大戰的理由；Area51隱藏著墜毀的不明飛行物體和外星人的屍體……等等。

如果九一一是自己人幹的，那麼它就是一個奇蹟。美國政府必須在那一天愚弄了數千名在紐約的目擊者，其後再愚弄大眾媒體和其他許多人。這樣一個龐大的陰謀需要大量共謀者去策劃和實施，如果其中一人拒絕合作或洩漏秘密，整個陰謀就會土崩瓦解。而最重要的一點是：搞出這樣一個複雜的陰謀，目的是什麼呢？一個常見的解釋是，布殊需要一個藉口去發動伊拉克戰爭。如果目的是這樣，那麼直接地在伊拉克安插大殺傷性武器的證據，或者偽造美國人被伊拉克軍隊攻擊，這不是比在紐約殺死三千人更容易嗎？

有趣的是，一些無神論者在九一一事件上的分析比基督徒更清醒。邁克爾·舍默（Michael Shermer）博士是懷疑論者協會的創始人和董事長，這機構設立於加利福尼亞州，顧名思義，懷疑論者協會的使命是以懷疑精神去揭穿神話，包括了宗教神話。舍默在加州理工學院定期舉辦研討會，並出版了【懷疑論者雜誌】，其中一期【懷疑論者雜誌】的專題就是揭穿九一一陰謀論。舍默說，【大眾機械師】的報告是懷疑論者運動的最佳經典。他將九一一陰謀論比擬為肯尼迪遇刺的陰謀論，他指出，人們希望有一個更宏大的理論來解釋一樁大事件，雖然許多研究已經指出刺客李奧·斯瓦爾德（Lee Oswald）是單獨行動，但是很多人不能接受，只需一個獨行客便可以殺死地球首強的領袖，而陰謀論更能滿足人的心理。同樣道理，人們不能接受只需十九名劫機者便能成功地摧毀兩座摩天大樓和殺害了三千人，人們期待一個更複雜的理論。在懷疑論者協會的一個研討會上，舍默使用了一種幽默的方式來反駁九一一陰謀論：「布殊政府不可能實施這樣複雜的陰謀，因為這個計劃成功了。」

除了九一一陰謀論外，還有其他地方基督徒是搞錯了，反之無神論者是正確的。例如很多基督教領袖援引零星的證據，聲稱世界的道德越來越敗壞。美國哈佛大學心理學教授史蒂芬·平克（Steven Pinker）是非常反宗教的，幾年前，他寫了一本書，題為【我們的本性好的一面：為什麼暴力下降？】（The Better Angels of Our Nature: Why Violence Has Declined），他系統地分析資料，顯示出世界的道德標準其實不斷地提高。我是一個數據分析員，我認為平克所提出的證據確能支持他的觀點，相反，基督徒卻不能提供令人信服的反證。

請不要誤解我的意思，我不是說基督徒應該回復到屬世屬靈二元論，對世界上發生的事情保持沉默。相反，我主張在文化、社會、政治領域上基督徒都應該積極參與。但是，我們必須放棄「屬靈人參透萬事」這種幻想，聖經沒有討論心理學、社會學、統計學、經濟學、航空工程、土木工程、機械工程、情報分析、法醫學……等等，我們必須承認自己的限制，應該保持開放態度，有時如舍默與平克等無神論者可能比神學家更正確。

2014.9.16